

# НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ПРАВА НА СВОБОДУ СОВЕСТИ В РЕСПУБЛИКЕ ТАДЖИКИСТАН

Феодор Леонидович Суровцев

магистрант кафедры  
церковно-практических дисциплин  
Московской духовной академии  
141300, Сергиев Посад  
Троице-Сергиева лавра  
sertakov.fedya@yandex.ru

**Для цитирования:** *Суровцев Ф. Л.* Некоторые вопросы права на свободу совести в Республике Таджикистан // *Праксис*. 2021. № 1 (6). С. 191–201. DOI: 10.31802/PRAxis.2021.6.1.015

## Аннотация

348.02

В современном мире актуальным является вопрос, касающийся жизни религиозных меньшинств в тех или иных странах. Проблема их нормальной жизни и функционирования, как правило, зависит от многих факторов как прямого, так и косвенного характера. Сегодня, например, зафиксированы случаи прямой дискриминации в отношении христиан на территории стран Ближнего Востока. Однако следует отметить, что Конституции большинства государств, где происходит такого рода дискриминация, хотя и устанавливают ислам в качестве государственной религии, но при этом гарантируют свободу вероисповедания. Религиозная ситуация в странах Центральной Азии носит принципиально иной характер. Цель данной статьи заключается в обзоре правовых норм в отношении свободы совести и вероисповедания в Республике Таджикистан, а также в выявлении основных проблем, связанных с положением Русской Православной Церкви в данном регионе на примере Душанбинской и Таджикистанской епархии.

**Ключевые слова:** Русская Православная Церковь, Республика Таджикистан, свобода совести и вероисповедания, Православие, ислам.

## **Contemporary Problems of the Life of the Russian Orthodox Church in the Republic of Tajikistan on the Example of the Diocese of Dushanbe and Tajikistan**

**Fyodor Surovtsev**

MA student at the Department of Applied Church Disciplines

at the Moscow Theological Academy

141300, Sergiev Posad,

Holy Trinity-St. Sergius Lavra, Academy

sertakov.fedya@yandex.ru

**For citation:** Surovtsev F. L. "Contemporary Problems of the Life of the Russian Orthodox Church in the Republic of Tajikistan on the Example of the Diocese of Dushanbe and Tajikistan". *Praxis*, № 1 (6), 2021, pp. 191–201 (in Russian). DOI: 10.31802/PRAXIS.2021.6.1.015

**Abstract.** In the modern world, the issue of the life of religious minorities in certain countries is relevant. The problem of their normal life and functioning tends to depend on many factors, both direct and indirect. Today, for example, there are cases of direct discrimination against Christians in the Middle East. However, it should be noted that the Constitution of most States where such discrimination occurs, although it establishes Islam as a State religion, guarantees freedom of religion. The religious situation in Central Asia is fundamentally different. The purpose of this article is to review the legal norms regarding freedom of conscience and religion in the Republic of Tajikistan, as well as to identify the main problems related to the situation of the Russian Orthodox Church in the region on the example of the Dushanbe and Tajikistan dioceses.

**Keywords:** Russian Orthodox Church, Republic of Tajikistan, freedom of conscience and religion, Orthodoxy, Islam.

**П**равославие на территории республики Таджикистан присутствует уже на протяжении долгого времени, причём данное время относится к тому периоду, когда такого понятия как «Республика Таджикистан» ещё не существовало. Так, в 2016 г. отмечалось 145-летие со дня образования Туркестанской и Среднеазиатской епархии Русской Православной Церкви. На территории современного Таджикистана первый православный храм был построен в 1866 г. в Худжанде. В Душанбе приход был образован в 1943 г. во время оттепели по отношению к религии. Православной общине тогда ещё Сталинабада был выделен гараж, принадлежащий «Таджикфильму»<sup>1</sup>.

На сегодняшний день в Республике Таджикистан действуют более 4 тысяч религиозных объединений, в числе которых 4 религиозные организации Русской Православной Церкви, 3 религиозные организации Римско-Католической Церкви, а также некоторые протестантские общины. Кроме того, в Таджикистане действуют 45 центральных соборных мечетей, 362 соборных мечети, 3493 мечети пятикратной молитвы, 1 исмаилитская религиозная община-джамоатхона и 75 неисламских культовых объектов<sup>2</sup>.

подавляющее большинство населения Таджикистана составляют мусульмане (в основном исповедуют ислам суннитского толка). Большинство христиан в стране — православные<sup>3</sup>.

Православие в Таджикистане по своему статусу является второй по значимости религией, которая следует после ислама. К ней, как правило, относятся проживающие на территории Республики русские, украинцы, а также представители иных европейских национальностей.

Для наиболее продуктивного окормления православного населения на территории Республики Таджикистан определением Священного Синода Русской Православной Церкви от 27 июля 2011 г. в Душанбе была образована самостоятельная епархия, входящая в состав Среднеазиатского митрополичьего округа. Определением Священного Синода от 26 июля 2012 г. епископом Душанбинским и Таджикистанским

1 Как живут православные в Таджикистане? URL: [https://ruvek.ru/publications/kak\\_zhivut\\_pравославnye\\_v\\_tadzhikistane\\_10549/](https://ruvek.ru/publications/kak_zhivut_pравославnye_v_tadzhikistane_10549/)

2 *Нодири Ш. А.* Закрепление основных прав и свобод человека и гражданина в Конституции Республики Таджикистан // Вестник Конституционного суда РТ. 2014. № 3. С. 139.

3 Какая вера у Таджикистана? URL: <https://hranitel.club/2500-kakaya-vera-u-tadzhikistana>

было определено стать иеромонаху Питириму (Творогову) (ныне епископ Скопинский и Шацкий)<sup>4</sup>.

Православная община Таджикистана на сегодняшний день является самой маленькой в центральной Азии, и по некоторым данным общее количество постоянных прихожан составляет около 500 человек. В стране действует всего 6 православных храмов: Кафедральный Свято-Никольский собор в Душанбе, храм во имя святого Архистратига Михаила в Бохтаре (Курган-Тюбе), храм на территории 201-й российской военной базы, расквартированной в Республике, храм Покрова Пресвятой Богородицы в Турсунзаде, храм во имя Марии Магdalины в Худжанде, храм в честь Иверской иконы Божией Матери в Бустоне (Чкаловск), а также часовня в Нуреке<sup>5</sup>.

Будучи управляющим Душанбинской и Таджикистанской епархией, епископ Питирим отмечал, что душанбинский Свято-Никольский кафедральный собор имеет около 200–300 постоянных прихожан, а другие храмы – примерно от 20 до 50. По словам владыки, «хотя, по идее, крещёных должно быть не меньше 10 тысяч, а то и больше. Если русскоязычных в Таджикистане осталось около 20 тысяч, то, как минимум, половина из них должна быть крещёной. Но далеко не все посещают храмы»<sup>6</sup>.

Религиозные конфессии свободно осуществляют разнообразную деятельность, в том числе и различные общественно значимые мероприятия, связанные с верой, культурой и языком.

Конституционные нормы, которые относятся к праву свободу совести и вероисповеданию на территории Республики Таджикистан имеют практически полное соответствие с общепризнанными принципами международного права, которые закреплены во Всеобщей Декларации прав человека 1948 г., в Международном пакте об экономических, социальных и культурных правах 1966 г., в Международном пакте о гражданских и политических правах 1966 г. и в других международно-правовых документах.

Конституция Республики Таджикистан, принятая 6 ноября 1994 г., создаёт основу правового регулирования отношений, связанных с осуществлением свободы мысли, совести и религии. В ст. 1 Конституции устанавливается, что Республика Таджикистан является светским

4 Душанбинская и Таджикистанская епархия Русской Православной Церкви. URL: <https://dushanbe.mid.ru>

5 *Гайсина Л.* Как живёт православная община в Таджикистане? URL: <https://news.tj/ru>

6 Там же.

государством. В Республике Таджикистан никакая религия не может быть установлена в качестве государственной. В Конституции Республики содержится прямое указание на то, что «Религиозные объединения отделены от государства и не могут вмешиваться в государственные дела» (ст. 8)<sup>7</sup>.

Согласно ст. 26 Конституции Республики Таджикистан «каждый имеет право самостоятельно определять своё отношение к религии, отдельно или совместно с другими исповедовать любую религию или не исповедовать никакой, участвовать в отправлении религиозных культов, ритуалов и обрядов»<sup>8</sup>.

Эти положения Конституции развиваются в Законе Республики Таджикистан «О свободе совести и религиозных объединениях» от 26 марта 2009 г.<sup>9</sup>. В данном Законе гарантируется право граждан Республики Таджикистан на свободу совести, определение и выражение своего отношения к религии, на соответствующие этому убеждения, на беспрепятственное исповедание религии и исполнение религиозных обрядов, а также на социальную справедливость и равенство, защиту прав и интересов граждан независимо от отношения к религии, и регулируются отношения, связанные с деятельностью религиозных организаций.

Статья 4 Закона Республики Таджикистан «О свободе совести и религиозных объединениях» устанавливает, что ограничение свободы вероисповедания законом допускается в целях защиты конституционного строя, территориальной целостности, безопасности, общественного порядка, здоровья и общественной нравственности, равно как и для защиты прав и свобод других лиц<sup>10</sup>.

При этом в законодательстве установлен ряд ограничений на получение религиозного образования. Так, в статье 8 данного Закона установлено, что религиозное обучение детей в возрасте от 7 до 18 лет разрешается с письменного согласия родителей или лиц, их заменяющих,

7 Конституция Республики Таджикистан. URL: <https://www.mfa.tj/ru/main/tadzhikistan/konstitutsiya>

8 Конституция Республики Таджикистан. URL: <https://www.mfa.tj/ru/main/tadzhikistan/konstitutsiya>

9 ЗАКОН РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН от 26 марта 2009 года №489. О свободе совести и религиозных объединениях. URL: [https://base.spininform.ru/show\\_doc.fwx?rgn=27726](https://base.spininform.ru/show_doc.fwx?rgn=27726)

10 Закон Республики Таджикистан «О свободе совести и религиозных объединениях». URL: <https://www.sadbarg.org/assets/pdf/Family-Education/Education/%D0%97%D0%A0%D0%A2%D0%BE%D0%D1%81%D0%B2%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5%D0%D1%81%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B8.pdf>

в свободное от учебных занятий время и вне рамок учебной программы государственного образования<sup>11</sup>. Получение религиозного обучения в зарубежных странах, в том числе в зарубежных высших учебных религиозных заведениях, разрешается только после получения религиозного образования в Республике Таджикистан и с письменного согласия государственных уполномоченных органов по делам религии и сферы образования.

В законодательстве Республики Таджикистан предусмотрено возрастное ограничение при создании религиозных объединений – только лица, достигшие 18-летнего возраста, могут их создавать (п. 2 ст. 9). Другим ограничением является то, что государственные должностные лица и государственные служащие, руководители и члены политических партий не могут быть учредителями и работниками религиозных объединений (п. 3 ст. 9).

По словам Рахимовой Н. С., «в целях обсуждения практики взаимодействия государства с религиозными организациями в решении вопросов духовно-нравственного, правового и патриотического образования и воспитания, изучения религии и религиозной культуры в светской школе, теологического образования в высших учебных заведениях, а также раннего предупреждения проявлений религиозного экстремизма, межконфессиональных конфликтов, проведение таких мероприятий в наше время крайне необходимо. Но для этого образовательная деятельность традиционных религиозных организаций очень нуждается в помощи государства. Для поддержания межконфессионального согласия, предупреждения проявлений религиозного экстремизма, обеспечения интересов национальной безопасности в духовной жизни таджикского общества, полномочные представители нашего государства, Министерство образования Республики Таджикистан, Посольство России в Таджикистане, национально-культурные центры и традиционные религиозные организации должны взаимодействовать и выработать меры для предупреждения межрелигиозных конфликтов, воспитания толерантности и уважения к представителям различных вероисповеданий»<sup>12</sup>.

- 11 Закон Республики Таджикистан «О свободе совести и религиозных объединениях». URL: <https://www.sadbarg.org/assets/pdf/Family-Education/Education/%D0%97%20%D0%A0%D0%A2%20%D0%BE%20%D1%81%D0%B2%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5%20%D1%81%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B8.pdf>
- 12 Рахимова Н. С. Вклад религиозных конфессий в развитие духовной культуры Республики Таджикистан // Вестник Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики. Серия: Гуманитарные науки. 2018. № 4 (37). С. 35.

Также в Законе Республики Таджикистан «Об ответственности родителей за обучение и воспитание детей»<sup>13</sup> детям, за исключением детей, официально обучающихся в религиозных учреждениях, запрещается участие в деятельности религиозных объединений. При этом в Таджикистане гарантируется добровольный доступ желающих к религиозному обучению. В связи с обязательным и всеобщим характером общего среднего образования религиозное обучение детей школьного возраста осуществляется только в рамках предписаний законодательства и в свободное время от школьной учебной программы.

Однако, несмотря на то, что законы, предусматривающие свободу совести и вероисповедания в республике Таджикистан, на первый взгляд, носят вполне приемлемый характер, в нём присутствует целый ряд аспектов, которые создают определённые препятствия для осуществления религиозной деятельности со стороны Русской Православной Церкви в полном объёме.

Первое на что стоит обратить внимание, это то, что закон «О свободе совести и религиозных объединениях» в целом носит несколько про-исламский характер, так как в нём содержится целый ряд положений, которые относятся к исламским религиозным объединениям и правам, при этом в нём не содержатся аналогичные положения, которые бы относились к иным религиозным организациям. Вообще понятие «церковь» в данном законе употребляется ровно один раз в 8 пункте 9 статьи: «Формы религиозных организаций – республиканский религиозный центр, центральная соборная пятничная мечеть, центральная джамоатхона, учреждение религиозного образования, церковь, синагога и другие формы, не противоречащие законодательству»<sup>14</sup>. Понятию «мечеть» тем временем посвящена отдельная статья данного закона (ст. 11).

Следующая проблема заключается в запрете просветительской деятельности вне храма. Так, согласно статье 23 Закона Республики Таджикистан «О свободе совести и религиозных объединениях» «запрещается проповедческая и просветительская деятельность религиозных объединений в государственных дошкольных и школьных учреждениях, а также в домах и квартирах граждан».

13 Кодекс исполнения уголовных наказаний Республики Таджикистан от 6 августа 2001 г. URL: [http://www.adlia.tj/show\\_doc.fwx?Rgn=1878](http://www.adlia.tj/show_doc.fwx?Rgn=1878)

14 Закон Республики Таджикистан «О свободе совести и религиозных объединениях». URL: <https://www.sadbarg.org/assets/pdf/Family-Education/Education/%D0%97%20%D0%A0%D0%A2%20%D0%BE%20%D1%81%D0%B2%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5%20%D1%81%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B8.pdf>

По сути, это значит, что священнослужители Душанбинской и Таджикистанской епархии не имеют возможности общаться с детьми даже в форме культурной программы. Отсюда следует проблема, которая заключается в запрете миссионерской деятельности как таковой, что создаёт для православных трудности в осуществлении проповеднической деятельности.

Закон Республики Таджикистан «О свободе совести и религиозных объединениях» вводит запрет на проведение богослужений, религиозных обрядов и ритуалов на территории и в административных зданиях государственных органов, организаций; воинских формирований, правоохранительных органов, а также других служб, связанных с обеспечением безопасности, защитой жизни и здоровья физических лиц (п.5 ст. 20).

При этом следует отметить, что установление строгой цензуры в вопросе издании религиозной литературы, а также запрет на осуществление миссионерской деятельности на территории Республики Таджикистан имеет своё объяснение. Дело в том, что установление данных ограничений связано с необходимостью противодействия развитию и деятельности экстремистских религиозных движений исламского толка. Многие западные страны не учитывают эту специфику мусульманских обществ и негативно оценивают современную религиозную политику в странах Центральной Азии, которая направлена на жёсткий контроль религиозных процессов. Так, например, критически был оценён новый закон Республики Таджикистан «О свободе совести и религиозных объединениях», в заявлении Миссии США при ОБСЕ. В нём говорится, что «Соединённые Штаты обеспокоены тем, что закон даёт чрезмерную власть государству в вопросе контроля над деятельностью религиозных объединений. Отдельные положения закона предусматривают резкое увеличение минимального количества членов для регистрации религиозной организации, ужесточают цензуру религиозной литературы, запрещают проведение религиозных обрядов за пределами официально утверждённых для этого мест богослужения, накладывают ограничения на религиозную деятельность и обучение детей, требуют разрешения государства на контакт с верующими из других стран и создают условия для политического вмешательства в назначение имамов и деятельность мечетей. В целом этот закон рисует мрачную картину обстановки с религиозной терпимостью в Таджикистане. Соединённые Штаты в полной мере понимают озабоченность по поводу религиозного экстремизма, а также необходимость комплексного

решения этого вопроса. Однако мы считаем, что этот закон будет ограничивать свободу вероисповедания, приведёт к изоляции религиозных меньшинств и, возможно, будет способствовать дальнейшему росту экстремизма»<sup>15</sup>.

Таким образом, посредством этого закона государство получает больше власти в вопросе контроля над религией и религиозными учреждениями. Но в том случае, если государство ослабит контроль над религиозными процессами, то рано или поздно даже умеренные исламские движения попытаются взять власть в свои руки. При этом нужно констатировать тот факт, что Таджикистан, хоть и объявил себя светским государством, но имеет мусульманское общество, где ислам в связи со слабостью гражданского общества всё больше увеличивает своё влияние на все сферы общественной жизни<sup>16</sup>.

Разумеется, что Православная Церковь в Таджикистане не носит в себе следов экстремистской деятельности, однако её функционирование неминуемо подпадает под данный Закон, что несколько усложняет её жизнь на территории данного государства.

Положительным фактором в религиозной политике Республики Таджикистан является то, что за последнее время не было зарегистрировано ни одного случая дискриминации христианского населения, хотя в прежнее время оно имело место. Так, к их числу следует отнести взрыв христианского храма в Душанбе в 2000 г., в результате чего 10 человек погибли и многие получили ранения. По имеющимся данным, некоторые из выживших жертв впоследствии подверглись преследованию со стороны полиции<sup>17</sup>.

Однако основная проблема Русской Православной Церкви в Республике Таджикистан заключается в оттоке русских граждан из страны. Так, по словам настоятеля Свято-Никольского Собора в Душанбе, протоиерея Сергия Клименко: «Отток русскоязычного населения из республики продолжается. И в открытии новых приходов нет необходимости. Храмы Русской Православной Церкви живут за счёт пожертвований. И если община не имеет возможность содержать храм, то здание

15 *Хайдаров Р.* Взаимодействие религии и государства в Таджикистане: проблемы и перспективы // Ислам в СНГ. М.; Н. Новгород, 2012. № 2 (7). С. 30.

16 Там же. С. 31.

17 Таджикиские спецслужбы считают взрывы у христианских храмов в Душанбе терактами. URL: <https://www.newsru.com/religy/10Jan2001/dushexplos.html>

будет приходить с каждым годом в негодность»<sup>18</sup>. Свято-Никольский собор в Душанбе – самый крупный сегодня в стране православный храм, в дни религиозных праздников здесь собираются не менее 300 человек.

Между тем в районных центрах Таджикистана православное население не имеет возможности регулярного посещения храма в виду его отдалённости. Так или иначе, это приводит к некоторым проблемам связанных с практикой погребения умерших – их погребают либо посредством заочного отпевания или вовсе без него<sup>19</sup>.

На основании вышеизложенного можно сделать следующие выводы.

Конституционные нормы, а также «Закон о свободе совести и религиозных объединениях» Республики Таджикистан устанавливают, что данное государство является светским, где отсутствует государственная религия. Государственные нормы в отношении религиозных организаций предоставляют им определённую свободу в их функционировании.

Основная проблематика данного закона состоит в том, что посредством представленных в нём норм реализация миссионерской деятельности Православной Церкви (равно как и других религиозных организаций, находящихся на территории Республики Таджикистан) становится практически невозможной, что, в свою очередь, составляет существенную проблему для осуществления просветительской работы Душанбинской и Таджикистанской епархии.

В компетенцию государства входит установление строгого контроля над деятельностью религиозных организаций. В частности, запрет на осуществление религиозных обрядов вне специально отведённых для этого мест; недопущение религиозных представителей в государственные учебные заведения; прохождение религиозной литературы через государственную цензуру; допущение некоторых сложностей в вопросе регистрации религиозных общин и т. д. Данные нормы приводят к тому, что религиозные организации могут осуществлять свою деятельность только внутри себя. Однако здесь следует указать на то, что такие меры, установленные государством по отношению к религиозным организациям, являются вынужденными, так как с их помощью осуществляется противодействие развитию религиозного экстремизма, который присущ исламским странам.

Основная проблема Душанбинской и Таджикистанской епархии на сегодняшний день заключается в оттоке русского населения, что ведёт к снижению православного населения в данном регионе.

18 В Таджикистане становится всё меньше православных. URL: <https://www.mission-center.com/-tadjikistan>

19 Там же.

### Источники

- Закон Республики Таджикистан «О свободе совести и религиозных объединениях». [Электронный ресурс]. URL: <https://www.sadbarg.org/assets/pdf/Family-Education/Education/%D0%97%20%D0%A0%D0%A2%20%D0%BE%20%D1%81%D0%B2%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5%20%D1%81%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B8.pdf> (дата обращения 06.02.2021).
- Конституция Республики Таджикистан. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.mfa.tj/ru/main/tadzhikistan/konstitutsiya> (дата обращения 01.02.2021).
- Кодекс исполнения уголовных наказаний Республики Таджикистан от 6 августа 2001 г. [Электронный ресурс]. URL: [http://www.adlia.tj/show\\_doc.fwx?Rgn=1878](http://www.adlia.tj/show_doc.fwx?Rgn=1878) (дата обращения 12.02.2021).

### Литература

- В Таджикистане становится всё меньше православных. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.mission-center.com/-tadjikistan> (дата обращения 12.02.2021).
- Гайсина Л.* Как живёт православная община в Таджикистане? [Электронный ресурс]. URL: <https://news.tj/ru> (дата обращения 11.02.2021).
- Душанбинская и Таджикистанская епархия Русской Православной Церкви. [Электронный ресурс]. <https://dushanbe.mid.ru> (дата обращения 10.02.2021).
- Как живут православные в Таджикистане? [Электронный ресурс]. URL: [https://ruvek.ru/publications/kak\\_zhivutpravoslavnye\\_v\\_tadzhikistane\\_10549/](https://ruvek.ru/publications/kak_zhivutpravoslavnye_v_tadzhikistane_10549/) (дата обращения 05.02.2020).
- Какая вера у Таджикистана? [Электронный ресурс]. URL: <https://hranitel.club/2500-kakaya-vera-u-tadzhikistana> (дата обращения 05.02.2021).
- Нодири Ш. А.* Закрепление основных прав и свобод человека и гражданина в Конституции Республики Таджикистан // Вестник Конституционного суда РТ. 2014. № 3.
- Рахимова Н. С.* Вклад религиозных конфессий в развитие духовной культуры Республики Таджикистан // Вестник Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики. Серия: Гуманитарные науки. 2018. № 4 (37). С. 31–41.
- Таджикские спецслужбы считают взрывы у христианских храмов в Душанбе терактами. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.newsru.com/religy/10Jan2001/dushexplos.html> (дата обращения 12.02.2021).
- Хайдаров Р.* Взаимодействие религии и государства в Таджикистане: проблемы и перспективы // Ислам в СНГ. М.; Н. Новгород, 2012. № 2 (7). С. 28–35.